■青春收藏夹

我从来没有见过我爷爷。很小的时候,心中总有许多疑问:我的爷爷在哪儿?他是什么模样?慈祥得像邻居家的爷爷吗?他会牵着我的小手送我去上学吗?

一个个小疑团在心中得不到解答,憋不住了便去问奶奶。"你爷爷早没了。""没了?没了到哪儿去?"后来才渐渐明白,爷爷早就去世了。我是个没有爷爷的孩子。

雨天,没有爷爷来为我送伞;晴天,爷爷不会陪我去

■青春加速度

未曾触及的爱

小公园玩;晚上,没有爷爷给 我讲故事; ……爷爷在我出 生前就走了,也带走了我的 一份快乐。

每当我受了委屈,便只会傻傻地哭,哭着哭着就想起了爷爷,想对他说好多好多话。于是闭上了湿湿的眼睛……在梦里见到了思念已久的爷爷,我终于见到了常爷!他的面孔是那么的慈祥,送给我和蔼的笑容。"爷爷。"我轻声呼唤着。"哎——"爷爷笑着回答,娜娜,爷爷

不在的时候你有没有乖呀?" "有——"我培诺地回答。"娜娜,起来啦!"耳畔是爸爸的声音"噢,那爷爷呢?""爷爷怎么会在呢?起来啦!"

以后,每当有人对我爸爸说,你父亲当年怎么怎么样,我都会竖起耳朵听,因为那是我爷爷的故事呀!

雨天,妈妈给我送伞;晴 天,爸爸陪我去小公园;我可 以对着奶奶撒娇,我可以听 磁带讲故事,爷爷不在的日 子,我要乖,要让天国里的爷 爷看到我的进步,爷爷,你能 听见我说的话吗?

光阴流逝,我学会了成长,从时间的唇齿间泻出的几个字眼中,我又想到了爷爷,爷爷你还好吗?或许爷爷给我的那份爱未曾触及,但总有一根美丽的纽带一端在我手里,另一端伸向天堂里带着微笑的爷爷……

秦淮外国语学校初二(1) 贝娜 (指导老师 倪善中)

点评:文章真挚动人,语

■片言只语



站在冬季的尾巴上

因为太忙了所以反而 觉得有些闲,从成堆的复习 资料中抬起头向椅背上一 靠,右手攀上鼠标,把最喜 欢的歌曲的声音开高,想随 便拽一本小说看看,却从垃 圾堆般的书桌上拽到一本 台历。

早已度过的 2 月 4 日下,赫然用玫瑰红的小字标着"立春"二字。我怔了怔。

还在时不时刮着的冷 风让我以为现在还是冬季 的租界,却没有料到自己先 成了抱残守缺的老古董,赖 在冬季不走。

路过 1912 一带,那些灰色调的西式洋房掩映在梧桐树明黄色的残叶和灰白色的树干枝杈中,与冬季的萧条和沉默配合得无懈

阴沉沉的天空让我想起了李贺的"黑云压城城欲摧",随即淅淅沥沥落下来的雨滴就像某人断断续续的哭泣。

这似乎是故意造就的景色,明明已有穿起罗丽塔春装的时髦女郎,缭绕在她们身边的空气却这么肃杀。按照那个过去了的日期,按照那个玫瑰红色的注释,春天已经诺曼底登陆,那种蓄势待发的胜利感却在哪里呢?

站在十字路口等待那 长达 100 秒的红灯,脑海 中盘旋的是各种各样的想 法——为什么每天都这么 辛苦呢?这样是为了什么? 低下头沉思着,100 秒又变 得这样短,匆匆抬起脚步跟 着人流穿过长长的斑马线。

心不在焉地走着,却没注意到一辆疾驰而过的白色轿车,车身迅速滑过,我猛地一惊,霎那间不再有什么灰暗的心情,暗自庆幸。 获突然发现了冬季的真正

没有什么消极的东西 会像佣人一样紧跟着你不 放,如果消极一直伴随你的 左右,那么一定是你自己带 上了它。就像先前的我,当 别人的双脚都迈入了春季, 我却还站在冬季的尾巴上。

南京市第九中学高一(6)胡诗遐(指导老师陈元英)

点评:形散而神不散, 结尾的点睛之笔耐人寻味。

习作征稿

习作版欢迎大家投稿。 你 可 以 电 邮 至 viviyc0126.com,或寄信至南京市东宇大厦现代快报"习作版"(210005)。

^{ਜ਼ਫ਼ੑੑੵਜ਼} **一滴水・一个大世界**

鲁迅说过,"一滴水,用显微镜看,也是一个大世界。"的确,世间的很多事物,表面看起来很微小,事实上,却蕴涵着丰富的内容和巨大的影响。在生活中,人们却往往忽略了很多细小的地方。

火柴虽小,但它可以带来一场惊心动魄的火灾以至于毁灭许多价值连城的东西;螺丝虽小,但只要有一点没旋紧,航天飞机可能会因此出现故障甚至爆炸;一毫米虽小,可在射击比赛中,差0.001毫米,都会导致与金牌失之交臂。所谓"失之毫厘,差之千里"就是这个意思。

■我爱我家

很多人对小事都不重视,古代有这样一个人,天 天在家什么事都不做,甚至 妻子让他扫一下地,他都不 愿意,他还振振有词地说: "我是要干大事的人,这些 琐碎的小事怎么能让我来 做呢?"

我却认为,"干大事"是建立在做好小事的基础上的。正所谓"一屋不扫,何以扫天下",如果小事都做不好,那么再伟大的抱负又从何谈起呢?

有一个成语叫"以小见大",这也说明了"小"的重要性和作用。空中阁楼是无法建成的,是因为它没有沙石堆成的地基做支撑。

有这样一个故事,一位 马拉松选手在跑步过程中 经过了一个小沙丘,鞋里进 了沙子,他仍然往前跑,他 觉得疼痛难忍,但还在坚 持,可是后来实在是剧痛难 忍,于是他放弃了比赛。后 来他脱鞋子检查才发现,让 他放弃比赛的,仅仅是一粒 沙子。

一个人只有在集体中才能生存,一滴水,只有流入大海才能永不枯竭。"小"与"大"的和谐统一,才是最终的最高境界。

南京外国语学校初三 (4)班 姚在先

点评:从小见大,提出自 己的观点,举例说明充分。

母亲的脸



寒假在家中偶来兴致, 竟把多年前发了黄的老照 片又拿出来欣赏。其中有很 多是母亲年轻时的照片,一 张张从指间滑过,仿佛在向 我叙述母亲从前的故事。

再后来就是我婴儿时期 和母亲的合照了。她依旧美丽, 褪尽清涩的脸庞取而代 之的是初为人母的喜悦。只

■点滴生活

是原先饱满的脸颊略微有 些瘦削了,一头乌丝也被剪 短,整齐地扎了一个马尾。

突然瞥见手边的数码相

机,于是我丢下照片蹑手蹑脚走进厨房。咔嚓、咔嚓、咔嚓,记录下了母亲忙碌的瞬间。待母亲从厨房走出。我赶忙让她欣赏我的作品。母亲静静地看着,本是十分开心的她停在一张脸部大特写上出神,然后又拿起她年轻时的照片仔细端详,随后摸了摸自己的脸,什么也没说,走开了。

我有些好奇,便拿起自己的作品又看了一遍。现在的母亲与二十年前简直是判若两人:额头上有了细小的皱纹,那双大眼睛也不再水灵明亮,还有了深深的眼袋,眼角边的鱼尾纹清晰可

见;脸颊非常瘦削,她年轻时引以为豪的那弹指可破的脸蛋不知在什么时候变得蜡黄了,仔细看还添了些黄褐斑。

岁月真是最糟糕的化妆 师。看着母亲日渐苍老的容 颜,心中一阵酸楚。

在我成长的那些岁月中,母亲将自己的全部精力倾注于我,倾注于整个家庭。在我失利时是母亲在耳边鼓励我"一切都会好起来的";在我晚归时,是母亲点亮一盏灯给我永不过期的守候;在我生病时是母亲在医院日日陪夜、不眠不休,直到熬红了双眼。

不知不再年轻的母亲是 否知道,她的这张写满母爱 的脸,其实是世界上最美的 脸。我也要尽我最大的努力, 给予母亲回报,因为那才是 送给母亲最好的'面膜"。

第九中学高一(6)曹颖 怡(指导老师:陈元英)

点评:叙述流畅,"岁月 真是最糟糕的化妆师"、 "那才是送给母亲最好的 '面膜'",语言有闪光点。

投稿传奇

期中考试试卷发下来了, 着天快 作文扣了11分。我呆呆地望 就觉得 着试券.半天没回讨神来。 子芊的

爸爸说,写作文要有生活体验,要有激情。可到哪去体验生活呢?十点了,我仍然睡不着。忽然,一个念头在我脑海里闪现:不是有很多人被短信所骗吗?对!我一骨碌爬了起来,很快就写了一篇作文,就叫《一声叹息》。第二天,我偷偷地把这篇作文寄给了《现代快报》"习作版"。

星期三,我一大早就起来了。打开报箱,发现报纸还没来。过了一会儿,再看,还是没到。我来到小房间,问爸爸今天报纸为何还没到。爸爸揉着眼睛说:"报什么时,手机有闹钟,不会迟到!"

" 岔气了。我问报纸!" " 噢,报纸呀,等天亮。"

"噢,报纸呀,等大亮。" 我一看手表,乖乖,才 四点钟。我赶快上床。就盼 着天快点亮了。想着,想着, 就觉得有人在叫:"快看,叶 子芊的作文上报纸了。"

"大家静一静,下面请 叶子叶芊同学朗读《一声叹息》,并给我们谈谈写作感 受。"刘老师亲切地看着我。 同学们热烈地鼓掌。

我很不好意思地站了起来,摇一摇手,示意人家不要鼓掌。教室里摆满了鲜花,一切是那么温馨。我侃侃而谈:"文学创作嘛,要来源于生活,高于生活……"

"叶子芊!叶子芊!"我吓了一跳,睁眼一瞧,是爸爸在怒吼!"不上学了?7点了!"原来是一场梦啊。在爸爸的叫骂声中,我落荒而逃,灰溜溜地向学校奔去。

中午,一回到家,我就迫 不及待地翻报纸。今天有100 多版,直翻得我手发麻,也没 见到"习作版"。突然,我发现 厨房的地上有一张报纸,一看,正是"习作版"。"老爸,脚下留情!"从沾满油污的字里行间,我努力地寻找着,最终没能找到《一声叹息》。

我茶饭不思。"吃饭吧。你的作文我看过了,进步不小,问题也不少……"在爸爸的指导下,我又写了几篇作文,依旧都寄了出去,依旧是石沉大海。渐渐地,激情一点一点地耗尽。

一天,作文本发下来了, 老师的评语跃入了我的眼帘:"作文有了很大的进步, 请继续努力!"一股巨大的暖 流流进了我的心田。我一定 会付出更多的辛劳,流更多 的汗水,将投稿进行到底!

五塘中学初一(2)班 叶子芊 (指导老师 刘文颖)

点评:为道出盼望作文登 报的心情,作者通过了一系列的 描写叙述,使文章幽默风趣。

■成长笔记

镜子里的女孩

走到镜子前,镜子中出现了一个女孩。我笑,她也笑。那女孩头发不短,眨着一双机灵的小眼睛,樱桃小嘴微微抿着,永不服输的样子。瞧,她居然向我撇了撇嘴!

记得有一次数学考试,因为一个小小的小数点竟被扣掉了2分,而这两分却让她的总排名下滑了五位之多。唉,事后她后悔死了!

经历了失败,总结教训,总算在第二次的测试中取得了总分第二的好成绩。爸爸一高兴,送她一双旱冰鞋,她一蹦三尺高,抱着旱冰鞋才说了一声"谢谢",人就已经飞到了门口,开始试溜。可到底是新手,一屁股摔得个两脚朝天,疼痛加上难为情,这眼水



早已是稀里哗啦地往下流了。 一想到她坐在地上哭的 难看样,我不由得乐了,而她 也像我一样不好意思地笑了!

浦口实验小学七彩文学社 李文仪 (指导老师 王庆能)

点评:准确刻画了一个粗 心又可爱的小姑娘。

■点滴观察

蜗牛的铁盒之旅

一天,晚饭后,我和妈妈下楼散步,白天下了一场雨,空气湿漉漉的。突然前面的台阶上有一只蜗牛在慢慢地爬,身后留下了一条有黏液的印子。蜗牛爬得非常慢,很容易被行人和汽车伤到,多危险啊!我决定把它带回家。

我找来一只装食品的铁盒子,把蜗牛放了进去。这是一只小蜗牛,我在厨房里拿来了一根葱,可我不确定蜗牛一定吃葱,所以我又从冰箱里拿出了一棵菠菜、一片青菜叶子,还切了一片胡萝卜和一片辣椒。它会吃哪一样呢?

蜗牛爬到菠菜叶子上,啃了起来,它显然是饿了,不一会儿就啃了一个小洞。蜗牛一个翻身,爬到了青菜叶子上,我以为它也喜欢吃青菜,可是它没有停下来,继续往前爬,爬到

了盒子边,它的一根触角碰到 了盒子内壁,触电似的缩了回 来。原来它想往外爬。

我轻轻地哈了一口气,蜗 牛爬过留下的痕迹清晰可见。 睡觉的时间到了,我决定明天 早晨继续观察,看看小小的蜗 牛会经过怎样的铁盒之旅。

第二天一早,妈妈就把我叫起来看蜗牛。我看到蜗牛正趴在餐巾纸上休息。也许它觉得怎么爬也是徒劳,它放弃了爬出去的念头。

妈妈让我自己把蜗牛放生。我来到草坪的边上,它好像一下子闻到了青草的芳香,想从我的手上爬下去。我赶紧蹲下来,把它放到草坪上。

小西湖小学四(3)班 刘序(指导老师孙建昌)

点评:小作者观察细致, 蜗牛的动作描写到位。

■星星点灯

点击博客

半年前,我在现代快报网页上申请到一个博客,那时的我对博客的认识还不太了解,只知道那是个写网络日记的地方。第一次,我报着试试看的心理写下了我有生以来第一篇网络日记,题目是"幸福是什么?"文章发上去一小时不到,就有三四个前辈给我留言了。

"顶!支持原创!"

"幸福是要自己去争取 的,而非空想。"

"幸福是尾巴,想抓抓不住,但当你向前走时,它又会 一直紧跟着你!"

看到一条条留言,我心中很是激动。

很是激动。 有一次, 同桌小戴问我 有没有博客, 我心中大喜, "有有有!"于是乎,我便告诉 小戴那个原本只属于我的乐 土。有一天上博客,偶然发现 了小戴给我的日志留了言。 我叫来了妈妈,自豪地将

我的博客点击开,满脸骄傲地告诉老妈,"看到没有,这是我同桌给我的留言哦!" 如今,我已在博客里写了

如今,找已任博各里与] 几十篇网络日记了。当我点击博客时,会由衷地感到兴奋与自豪,与大家一同分享我的快乐,便将快乐复制为多份,与大家一同面对我的烦恼,便使烦恼压缩成最小。

快点击我的博客吧,和我 一起"博"一把。

南京 29 中初二 (6)班丁皓 (指导老师 黄鹭)

点评:文章简洁明了,条 理清晰。

■童话

惊吓之旅

目从读了《走近火星》这篇文章,七彩娃和他的伙伴们对于火星探测充满了向往。

巧了,市少年宫最近刚好搞了一次"航空航天设备展览"。七彩娃和伙伴们惊喜地观看着各种航空设备,忽然,一架巨型飞船展现在他们面前,七彩娃和胖哥按捺不住强烈的好奇心,不顾警告,跨过护栏,登上了飞船。刚一进去,没想到飞船的舱门就自动关了起来,并且很快腾空而起,飞向了浩瀚的宇宙。

"呜呜……"胖哥一下子 慌了神,紧张地抽泣起来,"我 们回不了家了!"七彩娃却镇 定自如,径自走向驾驶室。他惊 喜地发现,这里的仪器和地球 电脑室里模拟驾驶飞行器的仪 器竟然完全相同!七彩娃连忙 招呼已经六神无主的胖哥,共

自从读了《走近火星》这 同驾驶这架巨大的飞船。

驾驶舱外,天上的星星调 皮地眨着眼睛,似乎在欢迎七 彩娃和胖哥的到来。

"滴—"飞船的警报系统突然响了起来。"硕大无比的陨石正向我船飞来!"七彩娃焦急万分,这下轮到胖哥发挥他的专长了。只见他迅速戴上太空望远镜,"轰"的一声巨响,陨石被一枚太空导弹炸毁了。"耶!"两人兴奋地击掌祝贺。

"我是地球指挥部,你们的太空之旅,时间已到,请按5号键,立即返回地球。""哇,太棒了,什么时候可以再飞一次太空呢?!"七彩娃和胖哥还有点依依不舍。

琅琊路小学分校四(1)班 封彦哲 (指导老师 郭萍) 点评:作者想象合理,叙

点评:作者想象合理 述生动,富有感染力。